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Abstrakt: Příspěvek se zabývá lexikálními jazykovými prostředky, jež lze zaznamenat v mluveném projevu žáků 
2. stupně základní školy. Zjištěné výsledky jsou vyhodnoceny ze statistického hlediska a jsou podkladem pro praktic
kou část zpracovávané disertační práce. Budou z nich vyvozeny závěry pro pedagogickou praxi (např. soubor cvičení 
pro rozšiřování slovní zásoby apod.). 

Klíčová slova: verbální komunikace, asertivita, slovní zásoba, lexikologie. 

Abstract: Contribution deals with the lexical means that we can find in spoken utterances of pupils of the second 
grade of elementary schools. The results of this research are worked up statistically, and they represe nt te base 
for practical part of the thesis. The results of the research will be utilised in pedagogical practice, i. e. set of exercices 
aimed at enriching pupils' vocabulary. 
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ÚVOD 

Mluvený projev patří k základním způsobům dorozumívání mezi lidmi. Prostřednictvím řeči sdělujeme ostat
ním své požadavky, záměry i tužby, vyjadřujeme pocity, vztahy ke sdělované skutečnosti i k posluchačům. Autor 
projevu má k dispozici mnoho jazykových prostředků, z nichž může vybírat ty, jež považuje za vhodné vzhledem 
ke splnění cílů svého vystoupení. Je však omezen řadou vlivů, které ohraničují spektrum volených výrazů, např. 
okruhem svých znalostí v oboru, o němž se hovoří, bohatstvím slovní zásoby, jež by mu měla umožnit používat 
synonymní výrazy, apod. 

Cílem příspěvku je poukázat na možnosti zkoumání mluveného projevu mládeže ve věku 11-15 let (navště
vující 2. stupeň základní školy). Jde o skupinu, na kterou působí řada výchovných (záměrných i nezáměrných) 
vlivů. Mnohé z nich se mohou podílet na utváření komunikačních kompetencí, a proto je nezbytné zohledňovat 
je při hodnocení verbálních projevů. 

V následujícím textu předložíme krátké pojednání o tom, které vlivy se pravděpodobně nejvíce podílejí na 
vyjadřování dětí a mládeže. Zároveň uvedeme výsledky předvýzkumu, jenž byl uskutečněn v souvislosti s ana
lýzou nejvýznamnějších aspektů podílejících se na utváření komunikačních kompetencí. Zjištěné údaje budou 
využity při realizaci výzkumu, jenž bude vyhodnocen v praktické části autorčiny připravované disertační práce. 
Obsahem této práce je analýza lexikální složky mluveného projevu žáků 2. stupně základní školy. 

PSYCHOLOGICKÉ ASPEKTY MLUVENÉHO PROJEVU 

Žáci, kterými se budeme zabývat v předvýzkumu i výzkumu, procházejí vývojovými fázemi prepuberty a pu
berty. Zejména puberta (pubescence) je charakteristická prudkými změnami v tělesné i duševní složce osobnosti. 
Fyzické změny mladého člověka se nutně odrážejí i v jeho psychice. Velmi citlivě reaguje na vlastní osobu, na 
hodnocení ze strany druhých, kontroluje své jednání, aby se nezesměšnil apod. Ze všech podnětů, kterých se 
mu dostává, vytváří koncepci sebe sama. 

Jedním ze způsobů prezentace před ostatními je mluvený projev. Vzhledem k popsané „fázi nejistoty" se může
me setkat se strachem a trémou v případě, že má pubescent hovořit před spolužáky i učitelem v oficiální situaci, 
mezi vrstevníky se však naopak často objevují vulgární výrazy, které mají být projevem určitého „siláctví". 

Psychologické aspekty popsaných vývojových fází bychom měli zohledňovat i při hodnocení mluveného 
projevu uvedené skupiny respondentů. Mluvčí si začíná uvědomovat, že musí své vyjadřovací prostředky přizpů-
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sobo\7lt situaci v níž projev probíhá, a proto budou i naše výsledky zřejmě ovlivněny např. přítomností učitele 
při realizaci '1ůumného šetření, ochotou respondenta vypovídat pravdivě o tom, jaké výrazy používá, apod. 

SOCIÁL 'Í ASPEKTY MLUVENÉHO PROJEVU 

Kala a Benešová ( 1989) sestavili soubor sociálních faktorů, které mají největší vliv na vyjadřování dětí a mlá
deže. Předpokládají, že většina respondentů ve věku 11-15 let je ovlivněna: 
• Rodinnim prostředím. Jde o první sociální skupinu, v níž se většina dětí nachází a v níž vyrůstá. Na utváření 
komunikačních kompetencí se podílejí rodiče, sourozenci, případně i prarodiče, a obohacují slovní zásobu 
dítěte o výrazy, jež sami používají. 

• Školním prostředím. Dítě tráví ve škole většinu svého pracovního dne, seznamuje se s novými pojmy, které 
souvisejí s učivem, a utváří si základní představy o komunikaci s různými mluvčími. Jiné výrazové prostředky 
používá, hovoří-li s učitelem, jinak se dorozumívá se spolužáky. 

• Mimoškolním prostředím. Vyjadřování je ovlivněno způsoby trávení volného času. Záliby mohou obohacovat 
slovní zásobu o odborné termíny související např. s činnostmi v zájmových kroužcích, o výrazy používané 
ve vrstevnické skupině apod. V této souvislosti lze často hovořit o slangových výrazech, jež jsou užívány úz
kým okruhem zasvěcených mluvčích a ostatním mohou být neznámé, např. inlajny, skejt (kolečkové brusle, 
skateboard). Výrazové prostředky ovlivňují i média, zejména televize, tisk, počítač a internet. 

Chceme-li se zabývat mluveným projevem dospívajících a lexikálními prostředky, jež při komunikaci používají, 
považujeme za nezbytné zjistit, které sociální vlivy mají na vyjadřování této skupiny uživatelů jazyka největší 
vliv. Realizovali jsme předvýzkum, jehož cílem bylo posoudit aspekty, které mohou být z hlediska vyjadřování 
respondentů významné. Zaměřili jsme se zejména na způsoby trávení volného času a v další práci vyvodíme 
ze zjištění důsledky, např. sledují-li respondenti určitý typ televizních pořadů, jakým způsobem mohou tyto 
pořady ovlivňovat jejich verbální projevy apod. Vycházíme z výsledků dotazníkového šetření, jež se zabývalo 
zjišťováním toho, které sociální vlivy jsou nejdůležitější v životě respondentů. (Blíže viz VODRÁŽKOVÁ, K. 
Sociální aspekty v mluveném projevu žáků 2. stupně základní školy. In: Sborník z konference Aktuální problémy 
pedagogiky ve výzkumech studentů doktorských studijních programů Il Praha: Votobia, 2004, s. 98-103.) 

VOLNOČASOVÉ AKTIVITY A VERBÁLNÍ PROJEV RESPONDENTŮ 

Zjistili jsme, že 52 % respondentů tráví volný čas „ venku" (na sportovním hřišti, procházkami a schůzkami 
s kamarády apod.), 17 % dotázaných uvedlo práci s počítačem nebo sledování televizních pořadů, zatímco jiné 
uvedené aktivity (zájmové kroužky, četba knih apod.) se vyskytují pouze u statisticky nevýznamného počtu do
tázaných žáků. Z uváděného „pobytu venku" však nelze usuzovat, kterými konkrétními vlivy může být mluvený 
projev dětí a mládeže ovlivněn, a proto jsme se rozhodli zaměřit se podrobněji zejména na sledování televizních 
pořadů a četbu časopisů, které uvedla téměř pětina oslovených žáků. 

Rozhovorem s respondenty jsme zjistili, že tematickým zaměřením oblíbených pořadů je především hudba. 
Dospívající často preferují určité hudební žánry (hip hop, R'N'B') či konkrétní hudební skupiny a hledají o nich 
podrobnější informace. Tento požadavek může splnit tematicky zaměřený časopis nebo televizní pořad. Zají
malo nás, které programy či periodika jsou z tohoto hlediska nejznámější. V další práci budeme vyhodnocovat 
jejich možný vliv na mluvený projev žáků. Předpokládáme, že vzhledem k cílové skupině diváků a čtenářů bude 
v těchto situacích užíváno jazykových prostředků, které jsou jim „blízké". Jde však zatím pouze o pracovní před
poklad, jehož platnost bude ověřována ziskem příslušných dat. Formou dotazníkového šetření se respondenti 
vyjadřovali k následujícím položkám: 

Položka č. 1 
Znáš nějaké časopisy, které se věnují hudbě? Napiš jejich názvy. 
Čteš některý (některé) z nich pravidelně? Napišjeho název ljejich názvy). 
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Respondenti uvedli názvy 10 časopisů. Nejčastěji byly zmiňovány Bravo (32,5 % všech zaznamenaných časo
pisů) a Popcorn (27,5 % odpovědí). Jejich výskyt vzhledem k ostatním zmiňovaným periodikům (X-Mag, Bbarak, 
Spark) lze považovat za statisticky významný. Znalost názvu časopisu však ještě není potvrzením toho, že jej 
respondenti čtou. Z tohoto hlediska se lišily také odpovědi. Bravo zůstává nejčtenějším časopisem - uvádí ho 
33,33 % dotázaných žáků. Druhým v pořadí je Bravo girl, který označilo 20,53 % respondentů. Vzhledem k tomu, 
že tento časopis je určen již podle názvu především dívkám, nelze hovořit o jeho vlivu na všechny respondenty. 
(Pouze 12,5 % chlapců potvrdilo, že čte Bravo girl.) 

Položka č. 2 
Znáš nějaké televizní pořady, které se věnují hudbě? Napiš jejich názvy. 
Sleduješ některý (některé) z nich pravidelně? Napiš jeho název ljejich názvy). 
Odpovědi vztahující se k této položce obsahovaly názvy 13 televizních pořadů, jejichž obsahem je především 

hudba. K nejčastěji uváděným patřilo Eso (zaznamenalo ho 29,25 % respondentů), T-Music (24,49 %), Medúza 
( 11,56 %) a Česko hledá Superstar (9,52 % odpovědí). Nejvíce sledovaným hudebním pořadem je Eso, které uvedlo 
41,25 % dotázaných žáků, T-Music ( 18, 75 % ) a Česko hledá Superstar ( 15,00 % respondentů). Pořad Česko hledá 
Superstar však byl vysílán pouze po omezenou dobu, a proto nelze předpokládat, že by měl i nadále vliv na 
utváření komunikačních kompetencí diváků. Z tohoto důvodu budeme v další práci hodnotit pouze vyjadřování 
moderátorů Esa a T-Music. Považujeme však za důležité poznamenat, že i Česko hledá Superstar se podílelo na 
rozšiřování určitých slov, slovních tvarů apod. Jako příklad lze uvést výslovnost výrazu super (předpony super-). 
Proti původnímu [super] se stále častěji vyskytuje varianta [ supr]. V názvu pořadu byl použit výraz Česko jako 
zkrácené označení pro Českou republiku. Tato skutečnost svědčí o současném trendu v pojmenovávání našeho 
státu, který směřuje ke zkracování Česká republika --+ Česko. Toto tvrzení podporují i výsledky průzkumu, který 
se zabýval preferováním určitých výrazů uživateli jazyka ve věku 11-15 let. (Viz VOD RÁŽKOVÁ, K. Mluvený 
projev žáků 2. stupně základní školy. Diplomová práce. Olomouc, rok obhajoby 2003.) 

Položka č. 3 
Víš co znamená zkratka „BTS" (takzvaná „bétéeska''), o níž často hovoří moderátor ESA? 
Moderátoři Esa a T-Music často používají výrazové prostředky, které se shodují s vyjadřováním divácké skupi

ny. Lze předpokládat, že některé slovo či slovní spojení je autorským neologismem moderátora, jak tomu bylo 
např. u Terezy Pergnerové, která mezi mladou generací rozšířila pozdrav „ Čágo belo (šílenci)". Předpokládáme, 
že pokud dosud nedošlo k obecnému rozšíření takového obratu, budou jeho význam znát pouze ti, kdo daný 
pořad sledují. K ověření tohoto předpokladu bylo vybráno zkratkové slovo [bétéeska], které znamená bleskovou 
telefonickou soutěž a je užíváno v každém vysílání pořadu ESO. Znalost významu této zkratky uvedlo 57,38 % 
respondentů. Domníváme se, že tento výsledek potvrzuje platnost předchozí položky, v níž se ke sledování ESA 
přihlásilo více než 40 % dotázaných žáků. Také ti, kdo pořad nesledují pravidelně, mají povědomí o významu 
autorského neologismu. Respondenti, kteří uvedli, že se na ESO nedívají, nemohou znát výrazové prostředky, 
jež moderátor používá. 

ZÁVĚR 

Cílem příspěvku bylo poukázat na některé aspekty, které mohou ovlivňovat podobu mluveného projevu žáků 2. 
stupně základní školy. Byly uvedeny jednak faktory psychologické související s vývojovým obdobím, jímž mluvčí 
v tomto věku procházejí, jednak faktory sociální, tedy vliv všech sociálních skupin, s nimiž se dospívající dostá
vá do kontaktu a které mohou ovlivňovat výběr jazykových prostředků. Vzhledem k výsledkům dotazníkového 
šetření jsme se podrobněji zaměřili na volnočasové aktivity spojené se sledováním televize a četbou časopisů 
pro zvolenou cílovou skupinu diváků a čtenářů. Zjišťovali jsme, které televizní pořady a které časopisy jsou re
spondenty uváděny jako nejvíce známé a pravidelně sledované (nebo čtené). K nejčastějším odpovědím patřilo 
Eso (televizní pořad) a Bravo (časopis). V další práci se jimi budeme zabývat z hlediska jazykových prostředků, 
které užívají jejich moderátoři a redaktoři. Posoudíme, zda se užívané výrazové prostředky shodují s výrazy, 
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ktere poc:žl\a r.ulený vzorek respondentů a zároveň část cílové skupiny diváků a čtenářů - žáci 2. stupně zá
kladru ~--
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